

秦始皇不立皇后之谜



秦始皇在长达37年的统治时期一直没有立皇后，其中的原因应该是多方面的，但究竟是什么决定性的原因使得他坚持不立后，史料中并未记载，我们今天也只能凭借当时的点滴资料进行猜测了。归结起来，大概有四方面的影响，促使秦始皇不立皇后。

其一，最有可能也是对其影响最大的，当是其母的行为给他带来的巨大心理创伤和心理扭曲。史载，秦始皇的母亲赵姬行为失当，先是做投机商人吕不韦的小妾，怀孕两个月(多数人认为怀的就是后来的秦始皇)后，又被吕不韦献给秦国的王孙孙楚，子楚继位后称庄襄王。庄襄王死后，身为太后的她仍经常与吕不韦重温旧情。《史记·吕不韦列传》中记载：“始皇帝益壮，太后淫不止。”后来她又与嫪毐私通，并生下两个儿子。嫪毐甚至于酒后大骂众

臣：“我乃秦王假父，怎敢与我斗口乎？”母亲的失检行为令秦始皇恼羞愤怒、无地自容，使他心理压抑，性格变得极为复杂：内向、多疑、妄想、专制、暴虐、冷酷无情，把他变成了一个失去理性的暴君，最后杀了两个亲生儿子，将其母赶出咸阳，并迁怒于吕不韦，免其相国之职，后又下诏命吕不韦“速徙蜀中，不得逗留”！结果吕不韦害怕被诛而服毒自杀。

因母亲带来心理上的阴影一直伴随着秦始皇，而且由对母亲的怨恨、发展和泛化成对一切女人的仇视，造成他后来在婚姻上的偏执。尽管他的后宫里充斥着六国佳丽，但他只是把她们当做发泄对女人的仇视的对象，或者满足生理需要的工具。用今天的话来讲，秦始皇已经陷入病态，需要去看心理医生了。所以说，由母亲的行为而形成的心理伤害和心理扭曲，是秦始皇一直不立皇后的重要因素。

其二，秦始皇是第一个基本上统一了中国的帝王，站在后代人的立场上肯定和赞赏其历史功绩就不必说了，秦始皇当时也很自命不凡，自认功德超过了古代的大圣

贤，对皇后的要求自然也就非常高了，高到连自己也说不清楚，于是左看右看，后宫佳丽中竟没有一个人能符合他的标准。

其三，由于身世及受到周围环境的影响，养成了秦始皇刻薄、多疑的性格。一方面心气极高，他连年征战，横扫六国，建立起一个统一的大帝国；另一方面他可能担心立了皇后会对他有所掣肘，妨碍他实现远大的理想。试想一个因对家庭不满而将全部精力转移到政治理想上去的人，理想对他来讲意味着什么，而为了实现理想，牺牲一些个人俗念又有什么舍不得呢。

其四，众所周知，秦始皇追求长生不老，对方术、炼丹术等情有独钟。秦始皇曾四次巡视六国故地，其中三次都会见了徐福等方士以求长生不老之药，还派徐福率领3000名童男童女赴东海神山求药。徐入海数年，哪里找得到仙药，又耗资巨大，他怕秦始皇发怒，于是谎称可得仙药，但是海上常有巨鳌出没，无法靠近，请神箭手用连弩射杀巨鳌。秦始皇便令人捕杀巨鱼，还亲自到海边观测大鱼出没，甚至想自己入海尝试求仙。这种对长生不老梦想的浓厚兴趣和孜孜追求，在一定程度上也抑制了对其他事情的兴趣。

秦始皇没有立皇后，倒是省却了许多沉湎于后宫的时间以及麻烦。他每天日理万机，白天审理案子，晚上批阅公文，而且给自己定下了工作量：每天必须批完一石公文才能休息。当时的一石大概相当于现在的30公斤。每天批阅这么一大堆竹简，工作量着实不小。除了埋头工作以转移注意力外，秦始皇还大造宫阙楼榭，并经常四处驾车游玩，巡视六国故地，再不就是暴施天下，“焚书坑儒”，赍衣满道。

有一件事情也许可以帮助我们理解秦始皇不立皇后的真实原因。秦始皇对统一六国后收入后宫的众多佳丽非常鄙视，痛恨她们抛弃处女之贞而媚悦新主的行径，但对守贞重节的女子却加倍赞赏。据说有一个年轻寡妇名清，她数年如一日遵守妇节，秦始皇曾赐令她“旁座”，与自己平起平坐，而秦时就连当朝丞相在皇帝面前也只能站着，少有機會之事。秦始皇还为这名寡妇修筑了一座“怀清台”，以彰扬其事迹。至今蜀中有一山名贞女山，便是该寡妇曾经寡居的地方。
李丽

历史上真实的“希茜公主”： 晚年丧子异国被刺

1914年6月28日，奥匈帝国皇储弗朗茨·斐迪南大公夫妇在萨拉热窝遇刺身亡，此事成了第一次世界大战爆发的“导火索”。这根“导火索”同时还改变了一个人的命运——卡尔一世因此成为奥匈帝国新任皇储，并于2年后成为帝国的新君。不过，这位奥匈帝国的末代皇帝很短命，在位3年，在世也仅34年。

先辈留下传奇故事

奥匈帝国是一个古老王朝统治下的年轻帝国。他的主人属于欧洲最古老王朝之一的哈布斯堡王朝，而这个年轻的帝国只经历了两任皇帝，第一任皇帝弗朗茨·约瑟夫一世，就是电影《茜茜公主》里那位英俊多情的年轻皇帝。1848年，弗朗茨·约瑟夫一世加冕奥地利帝国皇帝，年仅18岁。他在这个宝座上坐了68个春秋。正是在他执政期间，维也纳变成了世界一流名城。他下令拆掉城墙，建起豪华气派的环城大道，并请来欧洲最著名的建筑大师建起辉煌的建筑。更幸运的是，他身边有一位聪慧美丽的皇后伊丽莎白，全力辅佐他稳定帝国的局势，老百姓都亲切地称她为“茜茜”。

然而，晚年的弗朗茨·约瑟夫一世却屡遭不幸。他唯一的儿子，皇储鲁道夫和情人私奔后双双自杀；承受丧子之痛的伊丽莎白，从此过着颠沛流离的旅行生活，最后被刺死在异国街头；他的弟弟在墨西哥也没逃脱被暗杀的厄运；而他新指定的皇储，侄子斐迪南又被刺杀。一战爆发后，奥匈帝国连遭失败，他从此躲进夏宫，成了形影相吊的隐士。1916年，弗朗茨·约瑟夫一世去世，将风雨飘摇中的帝国留给了卡尔一世。

力挽颓势 无力回天

卡尔一世是弗朗茨·约瑟夫一世之弟路德维希大公的后人。1916年11月，奥匈帝国在一战中陷于四面楚歌时，卡尔一世即位了。为了扭转颓势，亲自担任帝国武装力量最高统帅，据称还曾下令使用过毒气。但大势已去，他不得不向协约国求和。1917年，他秘密地通过内弟帕尔马王子与法国进行和谈，没想到走漏了风声，卡尔一世只好作罢。随着战争进程的加速，奥匈帝国军队伤亡惨重，士气极端低落。而后来美国总统威尔逊提出的十四点协议，更使奥匈帝国的处境雪上加霜。

1918年10月14日，卡尔一世决定接受十四点协议，同意建立由各民族自治政府组成的联邦制国家。随后，各民族自治政府纷纷宣称自己完全独立并退出一战，君主制政体也遭到否定。11月11日，卡尔一世被迫退位，从此流亡生活。转年4月，奥地利正式废黜了他的皇位。至此，持续数千年的哈布斯堡王朝也宣告结束。

一代帝王 身后寥落

流亡中的卡尔一世一直不甘心地进行着复辟的努力。1920年，匈牙利再次成立王国，在一些保守派人士的支持下，他再度向该国王位宝座发起冲击，结果失败后被放逐到遥远的葡萄牙殖民地马德拉群岛。1年后，卡尔一世因患肺炎而死，时年34岁。

卡尔一世死后，他的妻子齐塔一直生活在瑞士，终身穿黑衣为丈夫守孝。直到1981年，在西班牙国王卡洛斯的斡旋下，她才得以重返维也纳。1989年，年近百岁的齐塔在瑞士逝世，她的遗体被运回维也纳，并被安葬在奥匈帝国的皇家墓穴里。
杨红林



中国古代封建帝王均立皇后。立后制与储君制相互表里，是后宫制度乃至君主政治的重要组成部分。战国时期的秦国在秦孝公(前4世纪)以后，对于立后和立太子之事便已制度化，后来各种国家制度日臻完善，秦始皇统一中国后更全面建立了各种制度，并明确规定皇帝的正妻为皇后，皇帝的母亲为皇太后。但是秦始皇自己却终生没有立皇后，他也是立后制形成以来唯一没有立皇后的皇帝，以致秦始皇陵园内一墓独尊而没有皇后墓，成为一个难解的历史之谜。

秦始皇13岁即位到22岁亲政，中间有9年的太平天子时间，也正是古代男子要娶妻的时间。即位3年，他便有资格立后，但前后9年都未立后。22岁到39岁的17年是其独揽大权、统一六国的时间，尽管国事繁忙，在后方立后也不费事。从39岁到50岁时，秦始皇多在巡游路上，但立后到立“母仪天下”也花不了多少时间。秦朝虽短，但秦始皇有充足的时间立后，不是他来不及立皇后，实际上是他自己不愿意，更非其母亲不操心，也非大臣不尽职。

旧上海“三大亨”的最终结局

黄金荣、杜月笙、张啸林，是旧上海“三大亨”，这三都市大亨组成了上海滩实力最强、影响力最大的新式流氓帮集团。但随着世道变迁，“三大亨”最终都走向了穷途末路。

枪下毙命的张啸林

1937年10月下旬，战局恶化，蒋介石度势不敌，准备放弃上海。为防“三大亨”被日伪利用，蒋介石电告杜月笙，要他与黄金荣、张啸林离沪南去香港。

杜月笙约见黄金荣、张啸林，率先表示服从。黄金荣称自己年逾古稀，体弱有病，去港岛路途迢迢经不起颠簸，想留在上海，保证闭门不出，绝不与日本人做事。这正给了张啸林独霸上海滩的绝佳机会。

张啸林此后公开投靠日本人，并立即布置其门徒，软硬兼施威逼各行业与日本人“共存共荣”，大肆镇压抗日救亡活动，捕杀爱国志士……

蒋介石指示军统局长戴笠予以制裁。戴笠于是向潜伏在沪上的军统上海区区长陈恭澍发出了针对张啸林的锄奸令。陈恭澍则动用内线，由张啸林的保镖林怀部执行。

1940年8月15日《申报》等沪上大小报纸，刊登了张啸林的死讯。昨华格皇路血案，张啸林遭枪杀，凶手即张保霖……

客死香江的杜月笙

抗战后，杜月笙将目光定在了上海市市



杜月笙(左)、张啸林(中)和黄金荣

长的职位上。蒋介石既要利用他，又恨他难以驾驭，有心趁着他日本投降接收重建上海的契机，加以抑制，不让他名正言顺重新称霸上海。蒋对内甚至明确训示：对帮会的基本政策是取缔。

三大战役结束，杜月笙知道蒋家王朝气数已尽，开始谋去从。虽然中共方面通过黄炎培等劝他留下，但他自己判断反共二十余年，可谓血债累累，所以不敢不走。杜月笙选择了去香港。

败退台湾的蒋介石曾派俞鸿钧、洪兰友等赴港游说，杜月笙都是以疾病缠身为由推

拒。蒋介石于是采取了“神经战”恐吓他。1951年4月初，在香港的国民党特务传话给杜月笙：中共正欲与港英当局交涉，要把他押回上海，清算“四一二”政变大会上批斗，同时大陆特工潜入港岛，如交涉不成，就将他就地枪决。

杜月笙信以为真，因极度恐惧夜难成寐，患了严重神经衰弱、心脏病。当年8月16日下午咽下了最后一口气。

终老沪上的黄金荣

三大战役落幕，黄金荣决意留在上海不走，是心中有底吃了定心丸。

国民党中央监察委员、首任淞沪警备司令杨虎，是“四一二”反革命政变中屠杀共产党人的具体指挥者，与黄金荣属同路人。抗战期间，杨虎失宠，对蒋介石心怀不满，经周恩来启发开导，转化成了反蒋民主人士，抗战后寓居沪上，与上海地下党保持着密切联系。中共上海局委托杨传达黄金荣：只要不死心塌地跟着反动派，可既往不咎，不予捕办，保证人身自由。

黄金荣相信了共产党的承诺，训示徒弟孙汝政改恶从善。他虽不再像中共建政前那样逍遥玩乐，但也还是过着吃好穿好住好的老板生活。只是毕竟已是耄耋之年，与以前相比落差太大情不畅；加之家门不幸，媳妇李志清卷了一大笔款去了香港，终于支撑不住病倒了，于1953年6月22日去世。这年他86岁。临终前他断断续续地说：“我的一生都风扫落叶去了！”
吴蝶